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LECȚII DESPRE CUM  
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Copaci găunoși
„Cine îşi ascunde fărădelegile nu 
propăşeşte, dar cine le mărturiseşte 
şi se lasă de ele capătă îndurare.” – 
Proverbele 28:13

Știai că și copacii au dușmani? Există multe 
creaturi, precum termite și gândaci, care 
ar dori să ia o masă bună. Bacteriile și 

ciupercile sunt foarte dăunătoare, de asemenea. 
În mod normal, straturile exterioare ale 
copacului îl protejează de acești dăunători, 
dar uneori vânturile puternice, fulgerele sau 
alte intemperii ori agresiuni mecanice creează 

o deschidere în apărarea copacului. Apoi, 
bacteriile, ciupercile și insectele încep să 
mănânce copacul din interior. Așa începe să se 
formeze un copac găunos.

Adesea, acest proces nu este vizibil din afară, 
deoarece deschiderea care a permis pătrunderea 
insectelor sau a ciupercilor în interior este greu 
de văzut. Drept urmare, copacul rănit poate 
arăta la fel de sănătos ca ceilalți copaci din jurul 
lui, dar asta nu îl face să fie așa și în realitate.

Priviți imaginea de pe pagina alăturată. 
Cineva a tăiat ramura cu un ferăstrău, și acum 
putem vedea ce este în interior. Vezi cum tot 
centrul ramurii este negru si putred? Nu este 
încă gol, dar cu siguranță nu îi merge bine. Ai 

2



©
 S

tro
m

Be
r; 

Li
ce

ns
e—

ht
tp

://
cr

ea
tiv

ec
om

m
on

s.o
rg

/li
ce

ns
es

/b
y/

3.
0/

fi putut să vezi acest loc putred înainte de a 
fi tăiat? Nu. Lemnul bun, cel de culoare mai 
deschisă, face încă un cerc complet în jurul 
exteriorului.

Știați că în același mod pot fi afectați și oamenii? 
Iuda a fost unul dintre cei doisprezece ucenici, 
dar niciunul dintre ei nu ar fi bănuit că acesta era 
cu adevărat „putred” pe interior. Însă, în cele din 
urmă, prin faptul că a lucrat pentru conducătorii 
religioși și L-a trădat pe Isus pentru câteva monezi 
de argint, a arătat cum este el cu adevărat.

Toți ucenicii aveau defecte – nu asta era 
problema principală. Adevărata problemă a 
lui Iuda a fost aceea că nu L-a lăsat pe Isus să-l 
schimbe. Ceilalți ucenici au dat dovadă de 
înțelepciune și L-au lăsat pe Isus să le transforme 
caracterele.

Dar tu? Ai defecte? La fel ca ucenicii, ai de 
făcut o alegere. Vei încerca să-ți ascunzi greșelile, 
în timp ce încerci să pari bun în fața altora? 
Sau Îl vei lăsa pe Isus să te schimbe, ca să ai un 
caracter ca al Lui?
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Plante de iaz
„Vegheaţi, fiţi tari în credinţă, fiţi 
oameni, întăriţi-vă!” – 1 Corinteni 
16:13

Ai avut vreodată ocazia să vezi un 
iaz și să te uiți la plantele care 
cresc în apă? Imaginea din partea 

dreaptă prezintă câteva plante cu frunze 
plate care cresc într-un lac. Observați 
cum fiecare plantă crește până iese din 
apă, apoi frunzele plutesc pe suprafața 
apei.

Sunt aceste frunze foarte puternice? 
Nu, chiar deloc. Pur și simplu plutesc pe 
apă și se deplasează oriunde curenții apei 
se mișcă.

Un alt tip de plantă care crește în apă 
se numește lintiță. (Multor rațe și altor 
păsări de apă le place să o mănânce.). 
Lintița nici măcar nu are rădăcinile 
ancorate pe fundul râului sau al iazului. 
Pur și simplu plutește pe apă, mergând 
oriunde bate vântul sau oriunde curenții 
de apă o duc.

Acum, desigur, este bine pentru aceste 
plante de apă să plutească și să fie purtate 
ici și colo de vânt și curenți. Dar și unii 
oameni se comportă așa, iar acest lucru 
nu este unul bun. Noi îi numim pe astfel 
de oameni șovăitori, indeciși sau ezitanți.

Pilat era o astfel de persoană. Când 
Isus a fost adus pentru judecată, el și-a 
dat seama imediat că Acesta era nevinovat 
și că trebuia să-L elibereze imediat. 
Dar Pilat nu a acționat așa. El știa că 
eliberarea lui Isus i-ar mânia pe evrei 
și s-a gândit că acest lucru i-ar pune în 
pericol slujba. Așa că Pilat a încercat să 
le facă pe plac evreilor. El a decis ce să 
facă pe baza a ceea ce considera că i-ar fi 
avantajos, nu în funcție de ce știa că este 
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drept. Pilat s-a comportat ca acele plante 
de apă care se mișcă în funcție de vânt și 
de curenți.

Nu te asemăna cu Pilat! Decide să faci 
ce este corect, fără să îți bazezi deciziile și 
acțiunile pe ceea ce alții ar aștepta de la 
tine. Bineînțeles că nu va fi întotdeauna 
ușor să faci asta, dar dacă Îi ceri, Isus te 
va ajuta.
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Soarele
„Și credința este o încredere neclintită 
în lucrurile nădăjduite, o puternică 
încredințare despre lucrurile care nu se 
văd.” – Evrei 11:1

Îți place să vezi soarele strălucind afară? Tuturor 
ne place, nu-i așa? Și pe lângă faptul că ne 
bucurăm de lumina lui, soarele este foarte 

important pentru susținerea vieții. Fără el, pământul 
nostru ar deveni rapid foarte rece și nicio plantă sau 
viețuitoare nu s-ar dezvolta. Dacă soarele ar înceta 
să mai strălucească, toată viața de pe planeta noastră 
ar pieri foarte repede.

Așa că ar fi o problemă foarte serioasă dacă 
soarele ar înceta să ne mai ofere lumină. Te-ai 
întrebat vreodată de ce nu ne îngrijorăm atunci 
când vine noaptea sau când este o zi înnorată? Dacă 
a fost înnorat mai mult timp, poate că ați auzit pe 
cineva întrebându-se dacă o să se mai arate soarele 
vreodată. Dar această întrebare nu transmite deloc 
ideea că cineva s-ar îndoi că soarele va apărea la un 
moment dat pe cer. Zi după zi, soarele continuă să 

răsară; si norii, în cele din urmă, dispar. Toți știm 
că soarele este încă acolo — deasupra norilor sau 
luminând cealaltă parte a pământului.

Asta este credința – a fi sigur de ceva ce nu se 
poate vedea.

Știai că Isus a trebuit să aibă credință? Când 
Se afla pe cruce, El nu putea vedea cum ar putea 
să suporte păcatele lumii și totuși să mai trăiască 
vreodată. Isus știa că va muri, dar nu era încredințat 
că-L va mai vedea pe Tatăl Său vreodată. Chiar dacă 
Tatăl era chiar acolo, foarte aproape de Fiul Său, 
Isus nu putea simți aceasta. Dar El a ales să aibă 
credință. (Vezi Luca 23:46)

Și tu poți să ai credință, de asemenea. S-ar putea 
să treci prin situații când totul să pară întunecat 
și descurajant, momente în care să ai impresia că 
Dumnezeu te-a părăsit. Satana te poate ispiti să 
renunți la încrederea în Dumnezeu. Dar nu te lăsa 
amăgit! După cum știi că soarele este încă pe cer 
chiar și atunci când este înnorat sau noapte, așa poți 
să știi că Dumnezeu încă te iubește și are grijă de 
tine chiar și atunci când circumstanțele în care te 
găsești sunt întunecate și descurajante. Nu renunța 
niciodată la Dumnezeu!

6



7



©
 Ja

co
b 

M
un

k-
St

an
de

r; 
Li

ce
ns

e—
ht

tp
://

cr
ea

tiv
ec

om
m

on
s.o

rg
/li

ce
ns

es
/b

y/
2.

0/

8



Turnul înclinat din Pisa
„(...) orice om care vine la Mine, aude 
cuvintele Mele și le face. Se aseamănă 
cu un om care, când a zidit o casă, a 
săpat adânc înainte și a așezat temelia 
pe stâncă.” – Luca 6:47,48

Scopul Turnului înclinat din Pisa era 
acela de a servi drept clopotniţă pentru 
Catedrala din Pisa, scop pe care, în cele 

din urmă, l-a îndeplinit.
Construcția a început în anul 1173 d.Hr. 

și nu a fost terminată decât 177 de ani mai 
târziu.

Dar ce zici de cuvântul „înclinat” care se 
găsește în denumirea acestui turn? Imaginile 
cu acest turn prezintă o construcție care nu stă 
drept, așa cum ar trebui să fie. În schimb, este 
aplecat într-o parte. De ce crezi că este așa?

Ei bine, atunci când fundația turnului a 
fost construită, aceasta nu a fost proiectată 
corespunzător. Fundația în sine este de 
aproximativ doi metri și jumătate adâncime. 
Asta nu este nici pe departe suficient pentru 
un turn atât de înalt. Dar și mai rău de atât, 
fundația a fost turnată pe un tip de sol care 
nu era suficient de stabil pentru a suporta 
greutatea turnului. De fapt, turnul a început să 

se încline în lateral după ce fuseseră construite 
doar trei etaje! În încercarea de a compensa 
înclinarea, etajele superioare au fost construite 
mai înalte pe o parte decât pe cealaltă.

Dar asta nu a rezolvat problema unei 
fundații instabile. Turnul a continuat să se 
încline din ce în ce mai mult și ar fi căzut în 
cele din urmă. Dar inginerii au îndreptat puțin 
turnul și au stabilizat fundația acestuia, astfel 
încât să elimine pericolul de prăbușire.

Este importantă o fundație bună? Absolut. 
Iar importanța fundației depășește sfera 
construcțiilor. Unii oameni își bazează 
convingerile pe propriile sentimente, dar acest 
lucru reprezintă o fundație foarte instabilă — 
la fel ca fundația Turnului înclinat din Pisa. O 
persoană ale cărei convingeri se schimbă odată 
cu sentimentele se află într-un mare pericol.

Isus a dorit ca ucenicii Săi să dezvolte o 
credință care să se bazeze pe Cuvântul lui 
Dumnezeu. De aceea, înainte de a le spune 
cine este El, le-a dat celor doi prieteni ai Săi 
din Emaus un studiu biblic. Îți dorești să ai 
o astfel de credință? Asigură-te că îți bazezi 
credința pe ceea ce spune Dumnezeu în Biblie. 
Atunci vei avea o fundație puternică și nu vei 
fi niciodată zguduit.
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Țesătorul sociabil
„Sfinte Tată, păzește, în Numele Tău, pe aceia pe care 
Mi i-ai dat, pentru ca ei să fie una, cum suntem și Noi.” 
– Ioan 17:11

Țesătorul sociabil — 
pasărea „arhitect” 
— este o pasăre care 

trăiește în Africa de Sud. Nu 
este foarte mare — este de 
mărimea unei vrăbii — și nu 
are un penaj viu colorat. Cel 
mai vizibil este negrul din 
jurul ciocului său.

Despre această pasăre se 
pot spune multe alte lucruri 
interesante. Ai fi ghicit faptul 
că această pasăre face cel mai 
mare cuib de copac dintre 
toate pasările din lume? Aceste 
cuiburi sunt făcute din bețe 
și ierburi; pot fi de 6 metri 

lățime și 3 metri înălțime și 
pot cântări mai multe tone.

Desigur, nu doar o pereche 
de păsări construiește cuibul. 
Mulți țesători sociabili 
lucrează împreună pentru a-l 
construi. Și nu doar o pereche 
de țesători folosește acel cuib. 
Acest imens cuib conține 
mai multe compartimente 
separate, ca un bloc de 
apartamente. De fapt, unul 
dintre aceste cuiburi poate 
găzdui până la 100 de familii 
de țesători!

Este multă muncă pentru 
a construi și a întreține un 

astfel de cuib, nu este ceva 
ce să poată face o singură 
pasăre sau o singură pereche 
de păsări. Întreaga colonie 
trebuie să lucreze împreună 
pentru a face ca acest lucru să 
se întâmple. Ce s-ar întâmpla 
dacă păsările ar avea continuu 
divergențe despre unde și 
cum să construiască cuibul? 
Nu ar avea niciodată cuibul 
construit.

Este deosebit de important 
să poți să lucrezi împreună 
cu alții. Aceasta este o lecție 
pe care ucenicii lui Isus ar fi 
trebuit să o învețe mai repede. 
Ei au petrecut mult prea 
mult timp încercând să-și 
dea seama cine ar fi cel mai 
mare dintre ei. Dacă nu ar fi 
renunțat la această atitudine, 
ar fi fost împiedicați să ducă 
vreodată Evanghelia lumii. 
După înălțarea Lui Isus, ei au 
petrecut mult timp rugându-
se împreună și mărturisindu-și 
păcatele. Atunci, spune Biblia, 
„erau toți împreună” și în 
acord unul cu altul. (Faptele 
apostolilor 2:1). Duhul Sfânt 
a venit peste ei și au început 
imediat să predice despre Isus.

Învață această lecție 
de la țesătorii sociabili 
— importanța de a lucra 
împreună cu alții și a nu crea 
divergențe. Când este o treabă 
de făcut, cooperează cu ceilalți 
și nu insista mereu asupra 
metodei tale. În acest fel, vom 
fi mult mai eficienți și mai 
fericiți.
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Conversion
Conversia
„ (...) dacă nu vă veţi întoarce la 
Dumnezeu și nu vă veţi face ca niște 
copilași, cu niciun chip nu veţi intra 
în Împărăţia cerurilor.” – Matei 18:3

Probabil ai mai folosit cuvântul 
„conversie” înainte. Dar știi ce înseamnă? 
Înseamnă a schimba sau a transforma un 

lucru în altceva. Iată câteva exemple:
Ce reprezintă marcajele de pe partea 

superioară a riglei? Sunt folosite pentru a 
măsura în inci. Acum, ce zici de marcajele 
de pe cealaltă parte? Sunt pentru a măsura în 
centimetri. Să presupunem că ai măsurat un 
obiect care are 5 inci lungime. Ai putea spune, 
de asemenea, că obiectul are 12,7 centimetri 
lungime. Am măsurat un obiect cu două unități 
de lungime diferite. Trecerea de la o unitate de 
măsură la alta este numită conversie.

Alimentatorul din imagine este pentru 
un laptop. S-ar putea să știi deja despre acel 
tip de curent electric care se numește curent 
alternativ . Cu puține excepții, acesta este genul 
de curent care circulă prin firele de afară și care 

intră în casa ta. Cu toate acestea, computerele 
sunt construite pentru a utiliza un alt tip de 
curent electric, numit curent continuu. Acest 
dispozitiv transformă curentul alternativ în 
curent continuu.

Acum să ne gândim la o mașină. Spunem că 
un obiect în mișcare are energie cinetică. Exact 
acest tip de energie ne dorim să aibă mașina 
noastră, ca să ne putem deplasa dintr-un loc în 
altul. De unde provine această energie cinetică? 
De obicei vine din energia chimică. Benzina 
conține multă energie, iar aceasta este eliberată 
atunci când arde. Motorul mașinii transformă 
această energie chimică în energie cinetică utilă, 
care face mașina să se miște.

Știai că oamenii pot fi convertiți, de 
asemenea? Poate că i-ai auzit pe unii oameni 
vorbind despre asta. Saul este un bun exemplu 
de conversie (convertire). Înainte de convertirea 
sa, el Îl ura pe Isus și i-a persecutat pe urmașii 
Săi; după convertirea lui, el L-a iubit pe Isus și a 
vrut să spună tuturor despre El.

Această experiență de convertire trebuie să 
ni se întâmple fiecăruia dintre noi. Biblia spune 
că „nu este niciun om neprihănit, niciunul 
măcar”. (Romani 3:10). Dar dacă Îl lăsăm pe 
El, Dumnezeu ne va schimba complet. Ezechiel 
36:26,27
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Turme mixte
„Fraţii mei, să nu ţineţi credinţa 
Domnului nostru Isus Hristos, 
Domnul slavei, căutând la faţa 
omului.” – Iacov 2:1

Această imagine arată o scenă destul de 
obișnuită dintr-un safari african. Câte 
feluri de animale vezi? Sunt două 

feluri — zebre și gnu. Zebra se aseamănă cu 
un cal, iar gnu este o antilopă.

Observați că aceste două tipuri de animale 

nu stau separate unele de altele. Această 
imagine nu ne prezintă o turmă de zebre la 
un capăt al câmpului și o turmă de gnu în 
altă parte. Ele sunt împreună și formează un 
singur grup.

Dacă vă veți gândi câteva momente, vă veți 
da seama că acest lucru se întâmplă de multe 
ori în natură. Multe tipuri de copaci cresc 
unul lângă altul în pădure. Multe feluri de 
păsări vin la aceeași hrănitoare sau își caută 
mâncare pe aceeași plajă. Și multe feluri de 
flori cresc fericite în același ghiveci.

Din păcate, oamenii nu sunt așa de obicei. 
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Ne este ușor să arătăm favoritism și să îi 
tratăm pe oameni diferit, considerându-i pe 
unii mai buni decât alții. Un exemplu bun 
în acest sens ar fi ucenicii lui Isus. Chiar și 
după ce Isus S-a înălțat la cer, ei încă mai 
credeau că Evanghelia era numai pentru evrei. 
În mintea lor, neamurile (toți ceilalți) nici 
măcar nu aveau vreo șansă să fie salvate. De 
fapt, evrei nici măcar nu s-ar fi asociat cu 
neamurile, decât dacă era strict necesar.

Aceasta a fost o eroare gravă și una care 
trebuia corectată. De aceea, Dumnezeu a dat 
lui Petru viziunea animalelor necurate — ea 

evidențiază incorectitudinea acestui mod de a 
gândi. Petru a înțeles destul de bine lecția. La 
casa lui Corneliu, el a spus: „Știţi că nu este 
îngăduit de lege unui iudeu să se însoţească 
împreună cu unul de alt neam sau să vină la 
el, dar Dumnezeu mi-a arătat să nu numesc 
pe niciun om spurcat sau necurat.” – Faptele 
apostolilor 10:28

Asigură-te că înveți bine acastă lecție care 
l-a ajutat și pe Petru. Amintește-ți mereu că 
nu este niciodată corect să privești cu dispreț 
o altă persoană doar pentru că este diferită de 
tine în vreun fel.
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Piciorii (Nuthatches)
„Pentru întâiași dată, ucenicilor li s-a 
dat numele de creștini în Antiohia.” – 
Faptele apostolilor 11:26

Piciorii sunt mici păsări cântătoare cu 
ciocuri lungi, puternice și cozi scurte. 
Sunt adesea văzuți cățărându-se în 

copaci, dar fac acest lucru într-un mod unic. In 
loc să-și țină capul sus așa cum fac ciocănitorile 
întotdeauna, deseori piciorii coboară din copac 
cu capul înainte.

O parte din dieta lor constă în semințe. 
Păsări precum cintezele și vrăbiile au ciocuri 
scurte și robuste care pot sparge semințele. 
Dar piciorii nu au astfel de ciocuri. Deci cum 
deschid semințele aceste păsări? Mai întâi iau o 
sămânță și o pun într-o crăpătură a copacului, 
apoi o lovesc cu ciocul lor până se sparge coaja 
și pot mânca miezul dinăuntru. Așa le-a fost 
dat numele „Nuthatches” (în engleză, unde nut 
= nucă, iar hatch = a sparge): partea „nucă” a 
lor numele provine de la nucile sau semințele 
pe care le mănâncă, iar „hatch” provine dintr-
un cuvânt englezesc vechi care înseamnă „a 

sparge”.
Acum uită-te la pozele celor doi piciori. 

Sunt diferiți, nu-i așa? Unul se numește 
Piciorul cu piept roșu, iar celălalt se numește 
Piciorul cu piept alb. Este ușor să îi deosebești; 
unul are pieptul de un alb pur, iar celălalt de o 
culoare roșiatică.

Acum, că știi ceva despre piciori, observi 
cum numele de Piciorul cu piept alb (engleză: 
White-breasted Nuthatch) descrie exact cum 
este pasărea? Este o pasăre cu fulgi albi pe 
piept, care sparge nuci sau semințe. Iar Piciorul 
cu piept roșu (engleză: Red-breasted Nuthatch) 
este o pasăre cu fulgi roșcați pe piept, care 
sparge nuci sau semințe.

Știați că și creștinii și-au primit numele în 
același mod? Locuitorii din Antiohia le-au dat 
acest nume discipolilor lui Isus pentru că ei 
predicau mereu despre Hristos, învățau despre 
Hristos, vorbeau despre Hristos și se rugau lui 
Dumnezeu în numele lui Hristos.

Ar trebui să fie și astăzi așa. Dacă te numești 
creștin, ce ar trebui oamenii să audă când sunt 
în preajma ta? Gândește-te: dacă oamenii ți-ar 
pune un nume care să descrie cum ești, ar fi 
acesta „creștin”? Sau ar fi un alt nume?
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Cartofii 
„din pruncie cunoști Sfintele 
Scripturi, care pot să-ţi dea 
înţelepciunea care duce la mântuire 
prin credinţa în Hristos Isus.” – 2 
Timotei 3:15

Cartofii reprezintă unul dintre cele mai 
importante alimente din lumea noastră 
de astăzi. Doar alte trei alimente sunt 

cultivate mai mult decât cartofii: orezul, grâul 
și porumbul. Cartofii pot fi cultivați în multe 
părți ale lumii, iar din ei se poate prepara 
mâncare ieftină și nutritivă. Ei pot fi pregătiți 
foarte ușor ca și cartofi fierți, copți sau piure; 
sau pot fi folosiți în multe alte feluri de 
mâncare, precum: cartofi franțuzești, musaca, 
salată orientală, chiftele sau supă de cartofi.

Cartofii au o mulțime de carbohidrați 
care sunt folosiți de corpurile noastre pentru 
a produce energia de care avem nevoie. Au, 

de asemenea, o cantitate ridicată de fibre și 
o varietate de vitamine și minerale, precum 
vitamina C, vitamina B6, fier, potasiu si 
magneziu.

Probabil te gândești că un aliment atât de 
gustos și de hrănitor precum cartofii ar trebui 
să aibă o culoare strălucitoare și să crească 
acolo unde toată lumea îl poate vedea? Ei 
bine, nu este așa. Probabil că știi deja că 
aceștia cresc sub pământ. Uită-te la această 
poză cu un câmp de cartofi. Tot ce poți vedea 
sunt plante verzi simple. Dacă nu ai mai fi 
văzut vreodată o plantă de cartof, probabil nu 
ai fi avut nicio idee că ceva atât de bun și de 
hrănitor crește sub pământ.

Când plantele ajung la maturitate, cartofii 
sunt scoși din pământ. Cealaltă imagine arată 
ce se află sub pământ.

Planta simplă și comoara ei de cartofi de 
dedesubt ne amintesc de Timotei. Nu era 
deosebit de talentat, dar Pavel a putut vedea 
că avea mult potențial. El era serios, dornic să 
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învețe și nu îi era teamă de persecuție. Chiar 
dacă Timotei părea o persoană obișnuită, 
Pavel a văzut ce ar putea deveni. L-a luat pe 
Timotei cu el ca asistent și l-a învățat cum să 
fie misionar și slujitor al Evangheliei.

Ce crezi tu despre tine? Tu, ca și Timotei 

sau planta de cartof, ai putea să crezi că nu 
ai ceva special. Dar ai cu siguranță calități 
ascunse care contează foarte mult. Dacă ești 
dedicat și dispus să înveți, Dumnezeu poate 
să te folosească în serviciul Său.
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Spanacul
„Și unii din cei ce făcuseră vrăjitorii 
și-au adus cărţile și le-au ars înaintea 
tuturor; preţul lor s-a socotit la 
cincizeci de mii de arginţi.” – Faptele 
apostolilor 19:19

Știți ce înseamnă retragerea unui 
produs? Acesta este momentul în care 
o companie descoperă o problemă la 

un produs al ei și în mod public solicită ca 
acesta să fie returnat. De exemplu, o jucărie 
pentru copii mici ar putea fi retrasă dacă s-a 
descoperit că are o mică parte care s-ar putea 
desprinde și, astfel, să prezinte pericol de 
sufocare.

În Statele Unite, în anul 2006, a existat 
o retragere de spanac proaspăt ambalat. 
Aparent spanacul fusese contaminat cu o 
bacterie numită E. Coli, în timp ce creștea pe 
câmp. Peste 200 de oameni din state diferite 
au raportat că s-au îmbolnăvit după ce au 
mâncat spanac contaminat și, ca urmare, 

trei oameni au murit. În această perioadă, 
oamenii au fost avertizați să nu mănânce 
spanac proaspăt, pentru a evita îmbolnăvirea.

Acum, dacă ai fi auzit de această retragere 
și ai fi descoperit că ai în frigider o pungă de 
spanac proaspăt, ce ai fi făcut? Probabil că ai 
fi devenit constient că ai in propria casă ceva 
care te-ar putea îmbolnăvi foarte tare sau 
ți-ar pune viața în pericol. Ai căuta cumva pe 
altcineva care nu a auzit  încă despre această 
retragere și i-ai da spanacul să-l mănânce? 
Nu, desigur că nu. Aceasta ar fi o variantă 
foarte nefericită. Singurul lucru sigur și bun 
de făcut ar fi să-l returnezi la magazin sau să-l 
arunci în coșul de gunoi, astfel încât nimeni 
să nu-l mai poată consuma.

Știi că noii creștini din Efes au făcut 
ceva asemănător? Mulți dintre ei aveau cărţi 
scumpe despre magie și spiritism, dar când au 
aflat că nu ar trebui să dețină astfel de cărți, 
ei nu le-au vândut altora pentru a-și recupera 
banii. În schimb, au făcut un foc de tabără și 
le-au ars, pentru ca să nu fie tentați și alții să 
le citească.
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Deții ceva ce un creștin nu ar trebui să 
aibă? Cărți care au ca subiect magia sau 
altceva greșit sau impur? CD-uri cu muzică 
îndoielnică sau așa-numita muzică „creștină” 
care sună la fel ca muzica lumească?

Filme? Jocuri video? Daca ai așa ceva, nu 
le da altcuiva. Rupe-le, arde-le sau aruncă-
le. Nu transmite altcuiva astfel de materiale 
dăunătoare.
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Rădăcinile copacilor
„Fraţii mei, să priviţi ca o mare bucurie 
când treceţi prin felurite încercări, ca unii 
care știţi că încercarea credinţei voastre 
lucrează răbdare.” – Iacov 1:2,3

Ți s-a întâmplat vreodată să mergi pe un 
trotuar și să te împiedici pentru că trotuarul 
era neuniform? Există mai multe motive 

pentru care trotuarele pot prezenta denivelări, dar 
de foarte multe ori, rădăcinile copacilor îl fac să fie 
astfel. Pe măsură ce copacul crește, rădăcinile cresc, 
de asemenea, devenind mai mari în diametru. Dacă 
se întâmplă ca una dintre acele rădăcini să fie sub 
un trotuar, acest lucru nu-i oprește dezvoltarea. 
Copacul și rădăcinile lui vor deforma și fisura 
trotuarul, dar nu-și vor opri creșterea.

Putem învăța o lecție importantă din 
perseverența și rezistența rădăcinilor copacilor. Spre 
deosebire de ei, noi suntem adesea descurajați de 
unele mici încercări sau inconveniente. Ioan Marcu 
este un bun exemplu în această privință. El i-a 
însoțit pe Pavel și Barnaba în prima lor călătorie 
misionară, dar lipsurile, greutățile și persecuția l-au 
făcut să se răzgândească. În scurt timp, s-a întors 

acasă la Ierusalim, lăsându-i pe Pavel și Barnaba să-
și termine singuri călătoria misionară.

În schimb, Pavel vedea lucrurile diferit. În a 
doua scrisoare către biserica din Corint, el a povestit 
câteva dintre lucrurile care i s-au întâmplat:

„De cinci ori am căpătat de la iudei patruzeci 
de lovituri fără una; de trei ori am fost bătut cu 
nuiele; o dată am fost împroșcat cu pietre; de trei 
ori s-a sfărâmat corabia cu mine; o noapte și o zi am 
fost în adâncul mării. Deseori am fost în călătorii, 
în primejdii pe râuri, în primejdii din partea 
tâlharilor, în primejdii din partea celor din neamul 
meu, în primejdii din partea păgânilor, în primejdii 
în cetăţi, în primejdii în pustie, în primejdii pe 
mare, în primejdii între fraţii mincinoși, în osteneli 
și necazuri, în priveghiuri adesea, în foame și sete, 
în posturi adesea, în frig și lipsă de îmbrăcăminte! 
Și, pe lângă lucrurile de afară, în fiecare zi mă apasă 
grija pentru toate Bisericile.” – 2 Corinteni 11:24–28

Întâmpini greutăți uneori? Sigur, toți ne 
confruntăm cu ele; iar Satana ar dori să le folosească 
pentru a ne descuraja. Dar Dumnezeu vrea să le 
folosească pentru a ne ajuta să creștem. Deci, învață 
o lecție de la rădăcinile copacilor: niciodată nu te 
opri din creștere, chiar dacă apar obstacole în calea 
ta.
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Semințele
„Îndeamnă-i să facă bine, să fie 
bogaţi în fapte bune, să fie darnici, 
gata să simtă împreună cu alţii.” – 
1 Timotei 6:18

Te-ai gândit vreodată cam câte semințe 
pot produce anumite plante? Să 
începem prin a ne gândi la roșie. 

Depinde de mărimea roșiei, desigur, dar o 
roșie medie sau mare ar putea conține zeci sau 
sute de semințe. O plantă sănătoasă de tomate 
poate produce zeci de roșii în perioada de 
vegetație. Iată câteva provocări: Câte semințe 
sunt pe o singură căpșună? Dar într-un kiwi? 
Încercați să le numărați la un moment dat.

Acum să ne îndreptăm atenția către copaci. 
Ați văzut vreodată un arțar mare încărcat cu 
semințe? Un astfel de copac ar putea produce 
cu ușurință mai multe mii de semințe într-
un singur an. Și mulți alți copaci, cum ar 
fi stejarul și pinul, produc, de asemenea, o 
mulțime de semințe.

Și mai uimitoare sunt totuși orhideele. 
Semințele pe care le produc sunt foarte mici, 
ca praful. Acestea sunt unele dintre cele mai 
mici semințe din lume, dar se găsesc într-un 
număr impresionant. O singură păstaie poate 
conține câteva milioane de semințe.

Semințe precum fasolea sau ghinda au 
incluse în ele provizii de hrană pentru mica 
plantă care urmează să se dezvolte după 
germinare. Ele folosesc această hrană până 
când noua plantă își poate obține propria 
hrană din noile sale rădăcini și frunze. Dar 
semințele de orhidee sunt prea mici pentru 
asta. Pentru a crește, trebuie să primească 
nutrienți din altă parte. În sălbăticie, diverse 
feluri de ciuperci fac această treabă. Ciuperca 
este capabilă să absoarbă nutrienții din 
împrejurimi, iar orhideea se folosește de 

24



aceștia până când „se poate întreține” singură.
De ce produc plantele atâtea semințe? Este 

felul în care Dumnezeu le-a creat și reprezintă 
un bun exemplu de dăruire generoasă. Când 
Dumnezeu face ceva, El nu Se mulțumește 
cu foarte puțin; de fapt, El face exact invers. 
El ne umple cu binecuvântări pe care nu le 
merităm și face mult mai mult decât știm noi 
să cerem.

Învață să fii generos. Oamenii din jurul 
tău ar putea avea nevoie de o ureche care să 
asculte sau de o mână de ajutor. Lucrarea lui 
Dumnezeu are nevoie de rugăciunile tale, de 
efortul și de banii tăi. Nu fi zgârcit și egoist 
cu aceste lucruri și nu te mulțimi cu foarte 
puțin. Amintește-ți câte semințe produce un 
singur copac sau o singură plantă. Decide 
să fii generos cu darurile pe care ți le-a dat 
Dumnezeu.
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Dioxid de carbon 
(CO2)

Oxigenul
„Și Agripa a zis lui Pavel: „Curând 
mai vrei tu să mă îndupleci să mă fac 
creștin!” – Faptele apostolilor 26:28

Oxigenul reprezintă aproximativ 21% 
din aerul pe care îl respirăm și nu 
are culoare sau miros. Formula sa 

moleculară este O2, ceea ce înseamnă că doi 
atomi de oxigen sunt legați chimic împreună 
pentru a forma o moleculă de oxigen. Această 
moleculă este esențială pentru viața de pe acest 
pământ. Celulele noastre folosesc oxigen pentru 
a converti sau schimba nutrienții din alimentele 
pe care le mâncăm în energia și căldura de care 
corpul nostru are nevoie.

Un produs secundar al acestui proces de 
conversie este dioxidul de carbon, care în mod 
normal reprezintă aproximativ 0,04% din aerul 
pe care îl respirăm. Formula sa moleculară 
este CO2. Aceasta este foarte asemănătoare cu 

molecula de oxigen. Ambele au doi atomi de 
oxigen, dar dioxidul de carbon conține și un 
atom de carbon. Ca si oxigenul, dioxidul de 
carbon nu are culoare; iar la concentrație mică 
(așa cum este în atmosfera noastră) acesta nu 
are nici miros.

Cu toate că sunt multe asemănări între 
oxigen și dioxidul de carbon, cele două gaze 
sunt foarte diferite. În cazul în care concentrația 
de dioxid de carbon din aer ar crește cu doar 
5%, în câteva minute oamenii ar experimenta 
dureri de cap, amețeli și dificultăți de respirație. 
La o concentrație de 15%, o persoană devine 
inconștientă în câteva minute.

Apoi, există o altă moleculă care are o altă 
formulă moleculară similară — dioxidul de 
siliciu sau SiO2. Are, de asemenea, doi atomi 
de oxigen, dar conține un atom de siliciu în 
loc de unul de carbon. Știți ce este dioxidul de 
siliciu? Este mai mult cunoscut sub numele de 
nisip sau cuarț și este folosit pentru a face sticlă, 
ceramică și ciment. Este un mineral foarte dur.

Chiar dacă aceste trei molecule au formule 
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Dioxid de siliciu 
(SiO2)

Oxigen
(O2)

Legendă:
roșu— atom de oxigen
Green— atom de carbon
Brown— atom de siliciu

moleculare similare, ele sunt 
foarte diferite. Ceva care 
este „aproape” o moleculă 
de oxigen nu seamănă deloc 
cu o moleculă de oxigen. Și 
a fi „aproape” convins, așa 
cum i-a spus regele Agripa lui 
Pavel, nu înseamnă că cineva 
este cu adevărat creștin. 

Nu te mulțumii să fii 
„aproape creștin”. În schimb, 
alege cu ajutorul Lui Isus să 
fii creștin adevărat, autentic.
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